

难忘的瞬间

汶川，一个极其普通的四川省小县城，在2008年5月12日14时28分以后，一场8级大地震使这里成为全世界最哀伤的地方。中央电视台记者第一时间赶赴震区，用真实的画面、感人的情节向全世界报道灾情，一篇篇报道凝聚了全世界的目光，一个个镜头牵动着每一位华人的心。在这些报道中，有很多故事并没有讲完——



一些在汶川大地震中遇难孩子的照片。(资料图)

故事一：寻亲字条

镜头回放：

在这些天的生死大救援中，从重灾区抢救出来的伤员通过各种渠道被迅速转移到医院进行抢救。5月16日，军用直升机在空投救灾物资的同时，将受困于卧龙的33名外国游客带出震区。在执行任务中，一名机械师给了记者一叠卧龙保护区被困者写下的字条。

连线记者：

“当时机械师一共给了我5张字条，一些字条上凌乱的笔迹写下的是一些被困者的名字，还有两张上面密密麻麻写着许多电话号码，有的连姓名都没有，有的可能是因为情急之下写出来的，还出现了号码多一位数字或少一位数字的情况。”报道此事的记者隋笑梅

告诉记者，地震发生后卧龙通信中断，一些被困者一时无法和亲人联系，就在解放军救援时写下字条请求代其和亲人联系，报个平安。记者及时将拍摄到的这些电话号码的画面传回后方。后方的工作人员逐个拨打了字条上的电话，其中一个没有写名字的电话号码接通后，电话那头一位女士发出颤抖的声音，得知远在卧龙工作的丈夫一切平安，这位女士痛哭失声……

“这些天的采访中遇到的

这种寻亲字条太多了，在报纸、电视、大街上到处都可以看到。我今天又拿到了一张字条，是一位志愿者塞给我的，他是位70多岁的老人，地震发生后他主动到绵阳参加救援工作，救援中他遇到了一对夫妇，他们的女儿在北川中学读书，地震后失去了联系，他们奔走在北川，想要找到自己的女儿，于是这位志愿者就通过寻亲字条帮他们一起寻找。我们节目组也在尽力帮助寻找。”

故事四：此“燕”非彼“燕”

镜头回放：

5月16日晚7时30分，抗震救灾直播节目中播发了这样一条消息：江西南昌消防特警地震救援队冒着两次5级左右的余震，在倒塌的楼房中成功将一名被困102个小时的女子救了出来。这是一栋5层的楼房，陈燕在地震中从5层跌落到了3层，被夹在一个三角形的狭小角落里，由于倒塌房屋情况非常复杂，之前3个救援队连续施救进展都不顺利。16日早上7时开始，一名身材瘦小的救援队员冒着生命危险，从倒塌楼房的缝隙中爬行4米，才到达陈燕被困的位置。此时陈燕的脖子和肚子被一根木柱压着，不能动弹，救援人员用小锯条一点一点地将木柱锯断。但是后来发生的两次强烈的余震造成营救通道又一次变窄，也险些把救援人员压在里面。经过救援队员们8小时不间断冒死营救，陈燕被顺利救出，送往医院。

连线记者：

5月17日，在华西医院采访的记者隋笑梅突然遇到了一位在医院里寻人的人，他叫张宝成，他告诉隋笑梅，听朋友说电视里播发的一条信息里，那个被救出后送到华西医院抢救的人很像是他的妹妹。“可我陪着他找遍了华西医院也没有找到他的妹妹，后来我们几乎又跑遍了整个成都的医院，都没有找到他的妹妹。”隋笑梅说，张宝成告诉她自己的妹妹叫张燕，大家都说肯定和电视里的陈燕不是一个人，但是张宝成倔强地坚信获救的人就是他妹妹，因为电视新闻中提到的很多信息和他妹妹太像了。

通过隋笑梅，记者接通了张宝成的电话，他在电话里说：“我妹妹张燕是汶川县映秀镇电厂的一名职工。现在该去找的地方我都找了，但是我还要接着找下去，直到找到妹妹为止。”

(马媛媛)

故事二：获救之后

镜头回放：

在被困近70个小时后，压在废墟中的乐刘会对救助她的救援人员说：“被困时，我没有掉过一滴眼泪。我相信你们会来救我，我听到你们外面有人在说话，我就不停地喊救命……我坚持着。我现在还活着，我很高兴。我希望大家不要为我担心，我在里面会自己保护自己的。你们来救我，我很感谢你们……”5月15日，这个名叫乐刘会的22岁女孩牵动着所有中国人的心，靠着坚定的信念，乐刘会度过了被深埋在废墟中70个小时的漫长时光，终于获救，她坚持、冷静、乐观的

精神也感动了所有人。

连线记者：

“15日我抵达救援现场时得知，乐刘会已经被埋在废墟里长达3天，救援队伍也是不眠不休地对她进行了3天紧张的施救。当时现场十分危险，到处都是粉碎性的塌陷。”乐刘会是一栋楼里唯一的幸存者，记者姬缘一直跟踪拍摄，画面中观众能清晰地看到乐刘会那双渴求生命的眼睛，能听得到她坚定的声音。“在当天她被救出之后我们跟着一直拍摄到医院，随后我们便拍摄别的素材去了。等我再回到医院找她的时候，乐刘会不见了，遍寻不



着，我马上询问当地的人，姓乐的人集中在什么村子，而后我就一家一家去找乐刘会。”在找寻了4天之后，姬缘终于找到了乐刘会。“她告诉我，她的身

上只有一些轻伤，能走路，没问题。那么多人受伤比她重，他们更需要得到及时的救治。”

故事三：特殊的感恩

镜头回放：

一个七八岁的小女孩举着用硬纸板做的牌子，上面拿毛

笔写着“你们辛苦了”，她一直站在路边，向经过的救援人员和运送救灾物资的车辆微笑致

意。每辆车经过，她都会高高举起牌子，不停地晃动。她以自己特有的方式表达着对救援部队的感恩。

连线记者：

5月19日，从马尔康返回

成都的记者刘瑛目睹了这让人无比动容的一幕。军用卡车在狭窄的路面行驶，一辆接着一辆，刘瑛从车里看到了这个可爱的小姑娘。“但当时没有办法下车，因为我们的车只要一停，后面的车都必须得停下来，这对于在灾区争分夺秒运输物资来说是绝对不可能的。我拍了这个小姑娘，一直看着她，直到她的身影消失在远处。她是那么可爱，那么让人感动。”刘瑛还用相机拍下了另一个珍贵的镜头，那是在汶川县海拔2000米的高山上，在饿得头发昏的时候，突然出现了一个小女孩，“她手里拿着一个用野菊花编织成的花环，中间还夹着一个草莓，她说：叔叔，这个送给你吧。我当时太感动了，在那种情况下，所有的饥饿、寒冷、无助都被一扫而光。”因为要背着极重的三角翼飞行器，所以小小的花环还是没能随身带出来，刘瑛只好拍下了照片作为纪念，他说，那是他一生中最为宝贵的东西。在近期诸多报道中，一群灾区孩子手举着写有“解放军叔叔最勇敢”、“你们辛苦了”等字样的条幅和纸板，向救灾车辆和救援人员致谢，他们以特别的方式表达着感恩之心。



地震灾区的孩子们手举感谢标语在路上迎接救援的人们。——新华社记者 陶明 摄

“再苦再累也压不垮我”

——访赴地震灾区的央视记者任永蔚

任永蔚是央视中文国际频道第一个到达汶川的人。电视中，任永蔚身着迷彩服，身后就是一座随时可能发生山体滑坡的大山。已经连续30多个小时没有休息的她满面憔悴，脸还有些浮肿。

5月16日，任永蔚和3位同事分乘两辆车从成都出发赶赴汶川。在翻越夹金山途中，其中一辆车的两个车胎全瘪了，在过路司机的帮助下，车修好了，没想到2个多小时后另一辆车也发生了爆胎，此时已经没有备用车胎可以用了。为赶时间，任永蔚决定和一名同事先乘山下山，找修车点补胎。下山后，任永蔚又搭乘别的车赶路，等到她和其他3位同事联系上的时候，她已经超前了40多公里。“后来我是搭乘同事的卫星车赶到了汶川。”任永蔚说，当时一路上不断有石头从两旁的山上倾泻下来，当卫星车赶到汶川龙西乡时，车的右侧是一座大山，左侧是一条河，河对岸一

位警察在替路过车辆观察山上石头滚落的情况，用手势指挥车辆通行。司机看到警察的行进手势，赶紧加油往前冲，突然警察又一急刹车手势，两块足球大小的石头就落在了车前不到5米的地方。

说起这些险情，任永蔚一直很平静，但是一提到她的儿子，她的声音中就多了几分愧疚，“我觉得最对不起我的儿子，从春节到现在，我们相处的时间加在一起还不到两周。”任永蔚说，现在儿子和她通话时，每次都会问她到底什么时候回来，可她却没法回答。“我要特别感谢儿子的老师，他们都很支持、理解我的工作。在这次我从北京出发前，他们还委托我将儿子班上47位同学的爱心捐款带到灾区，我将这笔钱直接交到了汶川县委书记的手中。老师还发动全班同学给我发短信鼓励我。后方有这么多人关心我，我觉得再苦再累也不会被压垮的！”

(王婧)